

ИТОГИ ДОВОЕННЫХ ПЯТИЛЕТОК В СССР (1928–1941 гг.)

В. М. Павлюкович (МГУ имени А. А. Кулешова)

Науч. рук. *Е. И. Головач*,

ст. преподаватель

В декабре 1925 г. на XIV съезде ВКП(б) был взят курс на проведение индустриализации в СССР. В этот период времени Советский Союз значительно отставал по уровню экономического развития от крупнейших стран Европы. В связи с этим была сформулирована главная задача индустриализации: перевод народного хозяйства на рельсы оснащения промышленных производств новой техникой. При этом большое значение придавалось вопросам перспективного планирования. В 1925–1927 гг. Госпланом СССР были впервые разработаны контрольные цифры развития народного хозяйства. С 1928 г. начинают составляться пятилетние планы.

На довоенный период пришлось три пятилетних плана. В годы первой пятилетки (1928–1932 гг.) было построено значительное количество предприятий-гигантов, заложены основы новых отраслей промышленности. Основным источником средств для осуществления пятилетки были «первые накопления», полученные за счет «потребительского аскетизма», а также интенсивного вывоза из страны сырья, продовольствия, сокровищ музеев [1, с. 74]. Важной особенностью второй пятилетки (1933–1937 гг.) являлся рост производительности труда. Производство промышленности возросло в 2,5 раза по сравнению с 1932 г. и это позволило подтвердить вывод о превращении СССР в индустриальное государство. В годы третьей пятилетки (1938 – июнь 1941 гг.) в связи с ростом международной напряженности происходило усиление милитаристского характера экономики СССР [2, с. 82].

Таким образом, в предвоенный период была проведена форсированная индустриализация, которая позволила Советскому Союзу преодолеть технико-экономическую отсталость и завоевать экономическую независимость.

Литература

1. Мельникова, Т.А. Реализация государственной аграрной программы СССР второй половины 1920-х – начала 1930-х гг. / Т.А. Мельникова // Историческая социально-образовательная мысль. – 2011. – № 1–2(7). – С. 72–83.
2. Муравьева, Л.А. Промышленное развитие и финансы в годы довоенных пятилеток / Л.А. Муравьева // Финансы и кредит. – 2003. – № 9(123). – С. 80–87.